



# DEBRECEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj: Négy sorosított sorát 5 kr. Nagyobb terjedelmű és többnapos hirdetések díli szerint a legolcsóbb árértékűnek fel. Helyi hirdetés minden külön bejelölés nélkül 20 kr. „Nyitár”-ben megjelenő közlemény minden sorát 20 kr. Hirdetések felvételére a kiadó hivatalban, KUTASI J. könyvnyomdájában, valamint ZICHNER MAN H. könyvnyomdájában is. Név nélkül egy bérmentetlenül beküldött kézirat nem vételnek figyelembe. Kéziratok vissza nem adtnak.

Evenként 3 sorsolás.

julius hó 1-jén.

1. sorsolás: 1 nyeremény á 5000 frt. 2. sorsolás: 1 nyeremény á 100 frt, 30 nyeremény á 25 forint.

Törvény; minden törlesztési sorsoláshoz jár a főnyereményre.

Erre kaphatók a...

...váltóüzletében

...az országban.

...morburat hajban szenvedén, dacára az...

...és annak következményei ellen.

...életbalszam.

...gyógyfűvekből a legnagyobb gondal ké...

...félékém a t. ez. verőket, mindenütt ha...

...nagygyógyász. Budapest: Török J. B...

...házikenőcs.

...nyuviz

...RRÁS"

...rtikos betegségeket

## Június 19-re.

Néhány nap választ el a tiszta-eszlári ügy végtárgyalásától a azon nagy pillanattól, a melyben mindenki lélegzetét elfojtva várja a bírónak, ezen világszerte ismert bűnügy megoldását s megvilágítását czélzó ítéletét. A zsidó-kérdés egész társadalmi árja torlódt meg e ponton, és a nyiregyházi bírói testület judiciumától függ, tulajcsapján, vagy nyugodtan folyjék tovább rendetlenül kanyargó medrében.

Mi ugyan nem vagyunk, legalább nem akarunk antiszemiták lenni valljuk is, hogy a zsidóság a műveltség müveiben nem te remtetett kevesebbet, mint akár Hellasz s az első rangu nemzetek. Ósrégi korban tette mint különálló nemzet s akkor oly pazar volt, hogy Messiást s vallási könyveket ajándékozott a világnak. Később egyes nemzeteknek segítkezett a művelődés müvében s egy helyen Mendelsóhnt, Spinozát, Börnet és Heinert, máshol Beaconsfieldet állította a művelődés nagy gépezetének élébe hazai közéletünknek pedig adott hanemis nagy, de jóra való, hasznos munkásokat. Látjuk, hogy legujabbban vonzódik hozzánk e faj; azóta, a mióta a természetünket képező tulzásokból engedünk velök szemben s őket szabadságunkban egyenrangúvá tettük. Ezt előre bocsátottuk, mivel ezuttal a zsidók hibáival óhajtunk foglalkozni s így, nekünk, kik kivált a zsidókérdésben, lehető leg tárgyilagosak s így részre hajlatlanok óhajtunk maradni, méltányolnunk kellett e rendkívül kultur-képes faj előnyös oldalait. Azonban azt épen nem tagadhajtuk, hogy e jót, e szépet a zsidóságnak nem egészen e mondhatjuk csak el. Nagyobb részének nyelve idegen s ezt a részt folytonosan gyarapítja a bevándorló külföldiek raja. A zsidóság hajlandó a szellemi s képzelmű munkára, de azok, a kik nem e téren keresik az igazsággal együtt nyert kenyeret, irtóznak a testi fáradsággal járó munkától. A fővárosi zsidó kész áruk-ból raktárakat tart, a falusi nem termel, de a termelőt igyekszik kizsákmányolni lebetőleg kényelmesen. Az izraelita föld-birtokosok sok helyen ellenszenves s azért nem tekintik annyira urnak, mint birtokos-előde a régi urak volt, mivel ennek ősei századokon át folyó kintartással munkálták s föld-mivelő munka eredményéből szaporiták új darabbal az ősi birtokot, míg az új földes-urat: sokszor egy könnyelműség, vagy nagy szerencsétlenségekre alapított, gyakran nem is igen tisztá »spekuláció«, tehát egy-két év szerencséjé helyezett az évszázados javadalmak birtokába.

A kisipart ez a rendszer tette tönkre, államunk számos városában. Szereti a káros foglalkozást: a műveletlen köznépnek s ezért mér s ezen a réven jut birtokába később házának s földeskéjének. Politikával és fursanggal, nem kézzel, de elmével szerez még a handlé s utolsó falusi korcs-máros is; a termelőnél viszont az elme az, a mi nehezen modzul s így bele is esik az élelmes népfaj törébe. A nagy fővárosi lapok, az elterjedt rópiratok írói elburkolják az igazságot, midőn agrárius politikát, birtok minimumot sat. hirdetnek s a magy ar földbirtokos középosztály tönkretutása felől értekezve, ebben a magyar nemzetiség legerősebb oszlopának megingsását siratják. Bizony tudnivaló, hogy ezen idegen, nem magyar kézre jutott földbirtok új urai csak nagy ritkán porosz gyárosok, angol tőke-pézesek, vagy nagyuri indigenák; hanem tulnyomó számban mind izraelita vallásu, vagy csak származásu úzerek. Az »Egyet-értés«-ben, »Pesti Hirlap«-ban s a német lapokban azt olvassuk, miszerint mindez nagyon helyesen van, mert a földbirtok ez által gyakorlatibb s életrevalóbb elemek birtokába kerül. Boldog Isten! Hát mért ne válnék a magyar középosztály gyakorlativá? Ha a földbirtok-vesztő s földbirtok-szerző osztály

között fegyverszünet köttetnék, kitűnnék, hogy a kettő közül hasonló idő alatt válnék az az életrevaló s gyakorlott ma-gyarrá, a középosztály pedig gyakorlativá és életrevalóvá; mert mindenre az idő készít elő. A mi középosztályunkat nem erre nevelték, nálunk tulajdonképen csak 1867-ben kezdődött a XIX. század, reális szelleme szerint; hadd örjünk utól azt a századot, addig hát ne itéljük el! Ez azonban kitérés, már t. i. fejtegetéseink folyamából! Vegyük hát a szellemi munkásokat, ügyvédek, orvosok, írók sat., kik maguk is rájöttek arra, hogy lehet térfoglaló munkájukon könnyebbíteni. Mily különös véletlen, hogy a híres izr. vallásu ügyvédek legtöbb ügye — váltóügy. És segítik egymást reklámmal, egyetértő összműködéssel. A hol öt-hatan tért foglaltak, ott nemsokára hét-nyolcz, aztán husz, harmincz és még több társuk is helyet kap. Könnyen híresékké lesznek, hamar boldogulnak, de e mellett öntudatlanul is elő-idézik a legnagyobb hátrányt: összetartásuk különállássá válik; a publikum lassankint megolvassa, hány zsidó kapacitás van valamely testületben, az arányt sokallani kezdi s gondolkozóba esik a felelt, hogy vajon neki nincs-e joga ily összetartásra, mikor a zsidó leginkább csak zsidó pártot? Elvégre is elvész azon nagy frázis hatása, hogy a zsidóság ily arány-talan, nem mindig jogos, többnyire a pénz hatalmán is alapuló öljönyomulását észre-venni műveletlenség, sőt véttség a XIX. század, ép a faj-harcz százada ellen s létre-jön az a hangulat, melynek leggyöngébb, legszelidebb s nálunk (mondjuk ki nyíltan, leplezetlenül) ma a szokottnál erősebben nyilvánuló fokozata — az ellenszenve.

Nyílt az az ellenszenve tagadhatlanul meg van; nem hirdetik elég hangosan, mivel a társadalomnak s az államnak nincs és nem is lehet érdekében faj- és osztályharco-kat pártfogolni és mivel társadalmunknak független és semmi tekintetben le nem kötött kiválóbb esemortja együtt él s méltán ismeri el hasonlójául a zsidóságnak egészen e magasabb társadalomba illő elemét; viszont a sajátunk csak s zila jabb s önző része nem látta be ezen társadalmi, ugy is kikerülhetlen helyzetből folyó paktum szükségét és csakis ez a saját folytatás szenzációs és a kellő célon túlhajtó zsidó-hecsetet. De másrészt a hirlapirodalom nagy része zsidókézen van, oly módon, hogy vagy az íróktól van zsidó kezében, vagy pedig a hirlapiró s azt csak nem lehet tagadni, hányszor oszlik külön táborra a hirlapirodalomban egyrészt a »Pester Lloyd«, a két Journal, a képes napi lapok, másrészt néhány magyar lap. S így vesztette el sajátunk eddigi tekintélyének oly kiváló részét!

— Uj törvényjavaslat. A közgyezői intézményről szóló 1874. XXXV. törvényvezikk módosításnak neze élébe. A törvényjavaslat létesítése iránt az igazságügyi és belügyi miniszteriumok közt folytatott tárgyalások már befejezést nyertek s jelenleg az igazságügy-miniszteriumban a törvényjavaslat szövegezésén dolgoznak, mely munkát befejezése után az érdekelt miniszteriumok kebeléből alakítandó bizottság, a végleges megállapítás iránti tárgyalásokat azonnal meg fogja kezdeni.

— Kállay miniszter utja. Breskából írják, hogy Kállay Béni közös pénzügyminiszter, pár nap előtt a »Drenkova« gözönsőn érkezett Breskába. A miniszter polgári és katonai hatóságok üdvözölték, a lakosság elég lelkesedéssel fogadta és kísérete erősen fellobogóztott városba. Kállay miniszter megtekintette a templomokat, iskolákat és a többi intézeteket. Ezerhatszáz forintot ajándékozott jótékony célokra.

— Megy Tisza? Az aradi »A-n«-nek — mely tudósításait jól értesült parlamenti körökből kapja — írják Budapestről: A bécsi tanácskozások kapcsában még egy másik szenzációs hír is lábra kapott s megtehet, nem-sokára meg is fog jelenni egy pár bécsi lap távsürgönye közt:

„E hír, — ugymond — (melyet ma még csak nagyon »jól értesült« politikai körök emlegetnek) az, hogy Tisza Kálmán külügyminiszter lesz. Nem először merül fel e hír. Mert sokan szeretnék, ha megtörténne. Szeretnék első sorban az udvari körök, melyek egészen bele vannak szeretve Tiszába. S mivel nagyobbak az osztály-párt és nemzetiségű bonyodalmak, annál többször sohajtoznak: Barcsak nekünk is lenne egy Tiszánk! — A bécsi körök azt hiszik, hogy Tisza Ausztriában is oly ügyesen (?) tudna Magyarországon a liberálisokkal és konzervatívokkal. Ezek a körök Tisza taktikai ügyességét nagy diplomaciai tehetségnek tartják s arról vannak meggyőződve, hogy mihelyest a monarchia valamely nagyobb külügyi akció előesélyén fog állani, nem lehet jobb külügy-minisztert képzelni, mint Tisza Kálmánt. Szeretnék továbbá, hogy e hír megvalósulna, itthon az ellenzéki pártok is. De különösen a függetlenségi párt ugy kombinál, hogy Tisza távozása esetén Szapary lenne a miniszterelnök. Szapary alatt a mérsékelt ellenzék nagy része bemenne a kormánypartba. A függetlenségi párt megszabadulna a mérsékelt ellenzék-től, s könnyen elbána Szaparyval. De csak mind kábara remények s alaptalan óhajások.”

Megjegyezzük, hogy idézett lap értesüléseit a legilletékesebb parlamenti körökből veszi s szenzációs híreibe máskülömben sincs okunk kételkedni. Régi praktikája Bécsnek, hogy a mikor embereit már annyira felhasználta Magyarországon, hogy egy lépéssel tovább már az örvény következnék elviszi Bécsbe, a hol aztán kihazsualja teljesen s végül eldobja, mint a kifacsart citromot. Utalunk Forgács kauzellár, gr. Andrássy Gyula, gróf Lónyai Menyhért sat. stb. példáira.

Vidék. (Egyházi és iskolai ügyek.) Hajdu Bösözörmény, jun. 12. Népes reformált egyházunk presbyteriumának, folyó június hó 5-én fontos gyűlése volt. E gyűlésben az egyházkerületi fő gondnokok méltóságára kettős szavazatát egyhangulag a taurinorhatlan jellemű, vallását az egyházat nem politikából, de meggyőződésből szerető Vá llyi János urra adta. Az egyházker. egyházi jegyzői tisztségre szintén egyhangulag adta szavazatát a széles körben ismert, kitűnő tollu h-szoboszlói lelkész Zsigmond Sándor urra; továbbá kettős szavazatát egyhangulag adta az egyházkerületi egyházi tanácsbírói állásoknál S z e r e m l e y Sámuel, S o l t e z s Laszló, K i s s Albert, B a l o g Ferenecz s M i k l o v i e z Bálint nagytitisz. urakra; az egyházker. világi tanácsbírói állásoknál: Thaly Kálmán, Ó n o d i Geza, H e g y e s s Márton, T a b a j d i Károly és L e n g e l Imre urakra. 6 osztályu gymnasiumunk és népiskoláink közviszágnak ideje is ezen ülésben határozott meg; kezdetüket veszik e izsgák június 17-én d. u. a gymnasium mellék tantergyaival. mint rajz, szépirás, francia nyelv, gyorsírás, műenkezés és testgyakorlattal, s végződnek jun. 29-én d. u. A főtiszteletű püspöki hivatal által gymnasiumunk igazgató tanácsához intézett kérdő pontok is ez ülésben vetettek fel. azonban a presbyterium a kérdés bővebb megbeszélése és véleménynyadás czéljából kebeléből egy népes bizottságot nevezett ki, hogy munkáját jun. 17-ére, — midőn egyházi tanácsgyűlés tartatik. — terjessze be. A kérdések mindenike egyaránt fontos s épen a mi viszonyainkat tekintve, egymással szorosán összefüggnek. Rövid kivonata e kérdéseknek, hogy: fenn akarjuk-e iskoláinkat tartani továbbra is? akarjuk-e abban a taneorok zamatá szaporítani? végre, hogy mily alaptól veljük a kívánt szükségletet fedezni? A nagy bizottság az egyház főgondnoka által június 10 re delután összehivatott és egyetlen tag kivételével kimondta, hogy 6 osztályu gymnasiumunk fentartandó továbbra is, és pedig oly alapon, melyre már a városi közönséggel megegyezoleg helyezkedni régen törekedett, de megtört egész az utolsó időig, majdnem egyedül azon egyetlen férfi miatt, folytonos apellátája által, ki a bizottságban is egyedül, minden kérdés, sima, őszinte, barátságos és jóakaratu kapacitással dacára is ellene volt annak, hogy a 6 osztályu középiskola továbbra is megmaradjon. Levelezői tisztünkkel nem járván az, hogy a személyekkel, vagy azok helyes vagy ferde irányu nézeteiknek bonczolgatásával foglalkoz-

zunk, másképp is tisztelven mindenkinek meggyőződését, az egyénről s annak Magyarországra — 9-dik népességi reformált egyháznál, a hajdu-bösözörményi ref. egyháznál elfoglalt magas állásáról nem szólnuk, csupán általánosságban mondjuk el, hogy valljuk meg az igazat, bizony szégyen lett volna az, hogy ósapánk másfel íszázaddal ezeltőt ahöz a nagy Debreczenhez közel, a mely akkor is annyira volt hozzánk mint most, a melynek főiskolája akkor is Európaszerte híres volt már, — felállították a deak iskolát, mert annak szükségét látták, és most midőn a lakosság megháromszorozott, vessük el, vagy jó nyírhalj meg; mert a közelebbi éveken talán a felső osztályokban egy tanáknak nem volt nagyon sok növendéke, mert most csak 13—15 van a 2 felső osztályban.

Vagy felünk hogy a polgári iskolával vegyes gymnasiumba majd be kukkan a kir. tanfelügyelő? hiszen kerem szivesen, ha a 30 penzert minden könyvkereskedésben megvehető középiskolai törvényben lapozunk, meglátjuk, hogy az állam a saját tanfelügyelőivel épen ugy megtekinteti, ellenőrizteti a felekezeti iskolákat, mint az állami vagy községieket, épen ugy mint mai napság a népiskolákat. Szerintünk a reformált hitfelekezet minden rangu iskolája megállja a sarat a versenyt más hitfelekezet vagy az állam intézeseivel, csak az illető iskola fenntartók a saját feleletes egyházi főhatóságuk rendeleteinek teyenek eleget, mert meg vagyunk győződve arról, hogy maga a Convent tanügyi bizottsága is javitni törekszik a középiskolák mai — sok helyen túrheltetlen állapotán. Ha pedig valamely iskola ugy szervezkedik, hogy a saját felekezeti főhatósága rendeleteinek, vagy az országos törvényeknek megfelelő, eleget tesz: akkor nem képzeltető, hogy miért irtózik a tanfelügyelőtől. A mi iskoláink mindig nyitak voltak, ha Isten és a jóakaratu, művelt vezetferfiak segédelmével megtarthajtuk azokat, ezuttal is azok lesznek.

Felünk a községi adótól is, feltjük a szegény népet, hogy miből fog fizetni, azért is nem kell iskola! Hát bizony igaz a! Az adó most is koka, én, vagy is mi levelezők azt szeretnők, ha semmi adót sem fizetne senki, csak ne volna rá szükség! Azt is nagyon szeretnők, ha a leveleinket ingyen hordaná a postás! de nem lehet!

Hej uraim! nézzük meg Aradot, Pécsét, Hódmező Vasárhelyet, mit áldoznak ott az iskolára, figyeljük meg a szomszéd Debreczent, minden iskolája mondhatni felekezeti, és most a reformátusoknak, majd a római katolikusoknak emeltek palotaszerű iskolát! Azt mondják, van azon városoknak miből, gazdagok azok; nem mondjuk, mert felünk a nagy községi adótól, csak sugjuk, hogy Vasárhely tisztán iskolai pótdótot 18% -ot fizetett már harmad évvel ezelőt; Debreczen két ezer köblös földet szakított ki, Kiszajtsókban majd annyit, Nánás felannyit, de az azon városok tanácsai-ban ülő személyek tudják azt, hogy ha tanító-jok nem lett volna — már olyan a miylen, — soha nem tudtak volna olvasni, és ott — ő náluk — tanácsnokka nem is lettek volna.

A mi nemes közönségünk, ha elő göröngyökül utba nem állunk, azt mondhatja, hogy: adók nekod reformatus egyház 500 az az öt-száz köbös földet, jó helyen, ezért kötelessé-gemde teszem, hogy olyan 6 osztályu gymnasiumot tartis fenn e mi nemes nagy közönsé-günknek, mely a polgári iskolai irányúnak is megfeleljen, igyekezzél takarekoskodni, hogy ha lehet, egy évizted mulva ez iskolát 8 osztályuva egészíthess ki! — ha így jár el a most folyó tagosításnál a nemes közönség, sem közös iskolánk nem lesz, sem községi adóra nem nem szorulunk. Meg ma ugy sem tudjuk kinek mennyi jut s ha kevesebbet kap is valaki: ömama an segít az adományával, mert e czélból községi adót a nyakába örök időköz soha nem rováuk.

Már is hosszúra nyúlt leveleinket azzal zárjuk be, hogy a gymnasiumnak kapcsolatos polgári iskola a mi igényeinknek nagyon megfelelő, mert a gymnasium a tudomány pályára készülő, ugyszoval a nemzet intelligenciáját felepezendő ifjúságot van hivata elő-kepezni, míg a polgári iskola a kereskedelmi vagy ipari pályára készü ő, vagy községi, megyei polgári hivatalba lépni igyekezőket készíti elő. Nálunk mindkét irányúnak voltak és vannak kedvelői, követői, ha iskolánk megerősödik s a most folyó június hó 17-iken tartandó egyháztanács is megteendni nemes kötelességét, azaz: meglevő tanárainak fizetését annyira emeli, a mennyire a nemes közönség ad az általa előállítandóknak s ezen kívül egy új taneort, illetve annak fizetését megszavazza, — polgártársaink még inkább igyekeznek gyermekeiket neveltetni, taníttatni. Adja Isten, hogy ugy legyen!

L e v e l e z ő.

**— Fejérmegye főispáni állására** eddig három jelöltet emlegetnek. Az egyik Cziráky Béla gróf, Cziráky János gróf főrendiházi al-elnök fia, a második Miske Imre báró, Fejérmegye volt al- jelenleg pedig Mosonmegye főispánja, a harmadik pedig Mailáth György esztergommegyei főispán. Valószínűleg báró Miske kinevezését tartják, mely esetben Cziráky Béla gróf mosonyi főispán lesz.

**— Belföldi hírek.** Irányi Dániel vasárnap tartotta beszámoló beszédét Békésen; Tórs Kálmán pedig Szentesen. A fűg. párt e két jeles tagját választóik ünnepélyességekkel fogadták. — Kemény Gábor közlekedési miniszter e héten a Körös szabályozási munkálatok megtekintésére szemlékörtut tesz Gyomrára és Békésre, azután Szegedre, a honnan a miniszter a sóvényházi töltés-munkák megvizsgálása után visszatér Budapestre.

**Debreczenből — Párisba.**

(A kirándulás tervezete.)  
A kirándulás célja. A Debreczenből-Párisba és vissza tervezett kirándulás rendezésére alakult társaságunk célja a kirándulás rendezése által, egyrészt kellemes utazást nyújtani a résztvevőknek, kiket ez utazás a legérdekesebb és legváltozatosabb tájakon vezet keresztül, — másrészt alkalmat szolgáltatni a nagy közönségnek, hogy Párisba a világjáróba, hová minden ember forrón vágyik, töltsön oly messze eső távolságra daczára, lehető jutányos díj mellett honfitársai és hozzátartozói társaságában eljuthasson, s ezáltal ismereteit gyarapítsa, tapasztalatait gazdagíthassa. A kitűzött cél elérésére, az illető érdekelt vasut-társulatoknál a legnagyobb díjkedvezményt sikerült kieszközölnünk, miáltal a kirándulásban bárki is, minden nagyobb megerőltetés nélkül résztvehet.

Az utazás. Az indulás Debreczenből különvonaton, II-od osztályu kocsiok 1883. augusztus hó 25-én történik; az indulás órája később fog a kirándulásban résztvevők tudomására hozni. Utirány: Debreczen, Budapest, Bécs, München, Strassburg, Páris. A visszautazás ugyanez irányban leend. Kieszközölte azonban a kirándulást rendező társaság, hogy visszajövet a kirándulók akár Strassburgtól akár Ulmtól kiindulva, a párisi jegy előmutatása mellett a Schweiczba tetemesen árkedvezményezett jegyeket válthassanak. A menet-jegy érvényessége egy hónapra terjed; odamenet, tekintettel az ut hosszúságára, s arra, hogy a kirándulásban nők is vesznek részt: a következő helyeken több órai pihenők lesznek: Bécs, München, Strassburg, hol vendéglői olcsó szállásokról előre gondoskodva lesz. A menet alkalmával, tekintettel a kirándulók kényelmére, minden kocsi egy-egy rekeszében 8 helyet, csak hat egyén lesz elhelyezve, s így a kocsi mindenki elegendő podgyaszt vihet, anélkül, hogy ezáltal az utazók kényelme akadályozva legyen.

Visszajövetel. Párisból a visszautazás bármely napon történhet, e célból minden személy- és gyorsvonat igénybe vehető; azon kirándulók, kik visszajövet a gyorsvonatokat óhajtják használni, ezt minden ráfizetés nélkül tehetik. A visszautazásnál minden nevezetesebb állomáson kiszállani, s ott a meghatározott egy hónapi időtartamon belül tetszés szerinti időt tölteni lehet.

Részvételi díj. A menet és jövedelje (Debreczenből—Párisig és vissza számítva) 90 o. é. frtban állapított meg, mely összeg a „párisi kirándulást rendező társaság pénztárnokához, Mayer Ferencz urhoz Debreczenbe beküldendő. A pénz beküldése után a vasuti igazolvány forduló postával megküldetik.

Külföldi utlevél. Minden, a kirándulásban résztvevő tagnak külföldi utlevéllel kell bírnia, mely az illető hatóság útján szerezhető meg. Hogy azonban, az utlevél megszerzésével egybekötött utánjárásról, a kirándulásban résztvenni akarók megkíméltesse-

nek, a kirándulást rendező társaság készsége szerzi meg bármely résztvevőnek a külföldi utlevél, ki az azért szükséges 2 forint szabályszerű illeték és 50 krajczár kezelési költséget a kívánatra ezen társaság által hozzá megküldendő táblázatra vezetendő személyleírással együtt idejében azonban mindenesetre folyó évi augusztus hó 10-ik napjáig, mint véghatáridőre hozzánk bekküldi.

Családok és oly egyéneknek, kik a külföldi tartózkodás tartama alatt és a visszautazás alkalmával együtt tartanak — egy utlevél és csak egyszeres illeték fizetése szükséges. Ez esetben a külföldi utlevél a család, illetve egy meghatározott egyén nevére lesz kiállítva, a többi egyének pedig abban mint utitársak szerepelnek, azonban az utóbbiakra nézve is a szükséges adatok a társaságtól kérendő és nyeresülő utlevél ajánlati táblázatba bejegyzendők.

Kieszközölte a kirándulást rendező társaság, hogy a külföldi utleveleket a francia konszultusnál Bécsben sem láttamozni, sem az azért járó 10 frankot fizetni nem kell; miáltal a kirándulók összessége tetemes költségtől lett megkímélve.

Jelentkezés. Csatlakozás. Az indulás Debreczenből a fent megjelölt napon, s később tudatandó órában leend. A nem Debreczenből lakó résztvevők bármely vasuti állomáson, melyet a külön vonat érint, csatlakozhatnak a kirándulókhoz. Vidéki résztvevőknek ajánlatos, hogy az utlevél megszerzéséhez végezt is idejében jelentkezzenek. A jelentkezésnél világosan kiteendő, a résztvevő vezeték és keresztnéve, lakása polgári állása, továbbá, hogy mely állomáson fog csatlakozni a kirándulókhoz.

Kalauz. Az indulás alkalmával minden résztvevő egy magyar nyelven szerkesztett „Kalauz“-t díjmentesen fog kapni, mely „Kalauz“ Páris városára és környékére nézve a szükséges látni és tudni valókról teljes tájékoztatást fog nyújtani. Ugyszintén a kirándulásra vonatkozó összes nyomtatványokat díjmentesen nyeri minden résztvevő.

Megérkezés Párisba. Megérkezve Párisba, a kirándulók a „párisi magyar egyesület“ által fognak szíves fogadtatásban részesülni. Az ez alkalomból rendezendő ünnepélyességekről más tudósítványban lesz szó. A magyar egyesület tagjai Párisban a kalauzokban is szíves készségeggel nyújtandnak segítséget. Szállodai olcsó lakásokról és ételmezésről szintén gondoskodott a társaság.

Jelentkezés. A kirándulásban való részvételre jelentkezhetni 1883. augusztus hó 10-ikéig. Az utlevelek megszerzéséhez czéljából kívánatos azonban, hogy a bejelentkezések mielőbb tétessenek meg, akár közvetlenül hozzánk, akár vidéki megbízottaink útján, a kik a kirándulás tárgyában szükséges felvilágosítással szolgálnak.

Vidéki megbízottak. A kirándulást rendező társaságunk megbízottai vannak: Nagy-Váradoson. Lászkó Ármin nyomdatulajdonos, Szegeden, Mayer Bela tanár. Békésen Gyula, Kohn Dávid iparos egyleti titkár. Aradon, E. Illés László s. szerkesztő. Miskolcon, Dr. Kovács Gyula kamarai titkár. Szilágy-Somlyón, Virág Lajos városi főjegyző. Kassán, Sipos A. Gyula kereskedő. Szabadkán, Schlesinger Sándor nyomdatulajdonos. Nyiregyházán, Ifj. Maurer Károly szerkesztő. Deesen, (Erdély), Havas Gyula megyei közigyám. Ungváron, Jovanovics János szerkesztő. Szatmáron, Valkovics János a „Népbank“ könyvelője. H.-M.-Vásárhelyen, Kanizser Géza hírlapíró. Szolnokon, Lengyel Antal az ipartársulat elnöke. Karcagán, Kádár Imre a „Nagy Kunság“ szerkesztője. Nyir-Bátorban, Fuchs Ferencz kereskedő. Veszprémben, Benkő István iparos. Vácson, Ifj. Varázségi Gusztáv szerkesztő.

Budapestről, a kirándulókat száll-

ító külön vonathoz csatlakozhatik bárki, s szintén részvétel a fentebb sorolt kedvezményekben. A Budapesteni csatlakozók részére a menet jövedelje, Budapestről — Párisig és vissza II-ik osztályu kocsiiban 82 frtban van megállapítva, mely összeg a „párisi kirándulást rendező társaság“ pénztárnokához, Mayer Ferencz urhoz Debreczenbe előre beküldendő, akár pedig a kirándulást rendező társaság budapesti megbízottainál: Tetty Nándor és Társa könyvkereskedésében (egyetem utca 11. sz.) vagy Ledeczy Sándor zongoragyárosnál (hatvani utca 15. sz. a.) fizetendő le, kik a kirándulás tárgyában szükséges felvilágosítással is, s az idevonatkozó programmal készségeggel szolgálnak.

Jelentkezés. A Debreczenben személyesen eszközölhetők: Mayer Ferencz, Huber József és Lőrincsik László urak kereskedésében; vidékről pedig levelben a „kirándulást rendező társaságnál“ Debreczenben, vagy a fent megjelölt egyes városokban és a fővárosban levő megbízottainknál.

Tájékoztató. Tudatja a kirándulást rendező társaság a t. közönséggel, hogy amár a rendkívüli utazási díj-kedvezmény mellett egy óra terjedő jegyérvényességet eszközölt ki, mindazáltal Párisban a kirándulók tartózkodására 10. legfeljebb 12 napot vett tervbe, hogy így azok, kik a visszautazásnál egyes nevezetesebb városokat és vidékeket megtekinteni óhajtának — főleg a Schweiczba utazni akarók — még felesleges idővel rendelkezessenek. — A Párisban rendezendő ünnepélyességekről, látni és tudni valókról az indulásnál díjmentesen átadandó „Kalauz“ fog tüzetes felvilágosítást adni; a kirándulásban résztvevőknek azonban már most figyelmébe ajánljuk, hogy a visszautazás alkalmával Zürichben a Schweiczi iparműkiállítás, Münchenben a képzőművészeti kiállítást és Bécsben a villamosági kiállítást megtekinteni el ne mulasszák.

A kirándulást rendező társaság gondoskodott továbbá arról, hogy a kirándulók Párisban tartózkodásuk alatt, mérsékelt árú szállodai lakásokban és ellátásban részesüljenek, úgy hogy mindenki, ki a kirándulásban résztvenni óhajt, azon helyzetben van, hogy már itthon képes kiszámítani, mennyi pénzzel kell rendelkeznie, hogy e párisi utat megtehesse.

Példaként álljon itt következők számítás: Utijegyért Debreczenből Párisba és vissza 90 ft. Szállás és ellátásért Párisban tíz napra 50 „ Összesen: 140 ft.

A párisi kirándulásban tehát 140 forinttal kényelmesen résztvehet bárki; a Budapesteni csatlakozó kirándulóknak, mennyiben az utijegyért csak 82 forintot fizetnek, természetesen még kevesebbet kerül.

A kirándulók figyelmébe ajánlja a rendező társaság, hogy német-birodalmi és franciaországi pénzzel megéri lesz még itthon elátni magukat, hogy utközben és Párisban a beváltás kellemetlenségeitől is megkímélve legyenek. „A kereskedelmi és iparbank“ Debreczenben (Budapestben pedig minden váltóüzlet) készségeggel beváltja a nálunk honos pénzt márkákra és frankokra, mindazoknak, kik eziránt akár személyesen, akár vidékről levelben hozzá fordulnak.

A párisi kirándulást rendező társaság nevében. Grünvald József társ. jegyző, Mayer Ferencz társ. pénztárnok, Szedlák József ellenőr.

**Degré Alajos „Visszaemlékezései.“**

„Degré Alajos visszaemlékezéseinek egyik legnagyobb érdemök, hogy az író nem önmagáért írta le azokat. Nincs benne egy hely sem hol az olvasó érezni volna kénytelen: ez nem az esemény, hanem az író kedvéért íratott le. Az egész műnek alapjelleme az előadás köz- \* Két kötet. Budapest, 1883. Pfeiffer Ferdinánd kiadása.

vetlensége, s az író szerénysége. Ezért hat mindenkire vonzó s kellemesen. Igazán hűtökör. Sokat felel, de semmit fölöslegesen. Degré maga „töredékeknek“ nevezi emlékeit, melyeknek összegyűjtésével nem akart „történelmet“ írni. Történelmeket, emlékiratokat szerettek ugymond, nagy írók emberekről, állami viszonyainkról, magas közügyekről: de a mindennapi életéről, az ifjuságról, az alsóbb rétegekről alig emlékezett meg valaki. Pedig hadsereg nélkül nincs tábornok; lelkesült közletemény nélkül nem aratnak diadalt a nagy eszmék.“

Aláírjuk a P. N. e. sorait. Elismerjük, hogy Degré beváltotta, a mit e sorokban ígér. Könyve a negyvenes évek nagy eseményeihez oly érdekes és jellemző epizódokat szolgáltat, melyek mindenki előtt szemléltethetők teszik ama nagy események keletkezését és készüldéseit.

Egy kettőt e nagyérdemű részletekkel itt mutatunk be.

**A honvédek kiképzése.**

Néhány napig gyakoroltunk az Újterem, hogy legalább rendes menetben tudjunk felvonulni, arcot változtatni s ne kavarodjunk össze a kanyarulatoknál, megértünk a vezénylőt s fegyverrel tisztelgési képesek lenyünk. Mindez bámulatos gyorsasággal ment. Meglátszott az értelmiség s a nagy lelkesedés; csak e két tényező képesített ily csodás haladásra. Már fegyverben álltunk s tött az indulás órája. Mindenki elismerte, hogy szép csapat. Szakaszokra oszolva felvonultunk a Dunapartára, a redout előtt Földváry arcot vezényelt s az ott ülésező képviselők megismerésünkre jöttek. Midőn a kormáay tagjai az emeleten mutatkoztak, fegyverrel tisztelgtünk s aztán szerencsekívánatok közt, kiváncsiak tömegétől kisérve, a vasut indóházhoz mentünk, a honnan külön vonat szállított Szolnokra.

Szolnokon néhány sorenredbeli gyalog altiszt öt nap alatt csapatunkat egy begyakorolta, hogy tudott annyit, a mennyit az ujonczok rendszeren egy év alatt tanulnak be.

**A jogászfetöl.**

Akkoriban jogászok közt a megpajtászkodás — mondhatni — gőzróvel történt, a mi néha neveltséges helyzeteket is szült. Például hozok fel egyet: Neupauer kinevezett Nagyváradra a hazai törvény tanárává. Közülünk senki sem ismerte, senki sem látta még. Rózsa Nándor másodikú jogász megérkezvén Aradról, este több régi és új pályatársal mulatozott, másnap előadásra ment. Az akadémia kapujában meglát egy elegáns fiatal embert fel-le sétálni, oda lép hozzá s kérdi: „Jogász?“ „Igen“, válaszol mosolyogva a megszólított. „En másodikú vagyok“, folytatta Rózsa. „En is.“ „Honnan jöttél?“ „Kassáról.“ „Ah! kiáltott fel Rózsa, tegnap már igen jól mulattam egy kassaival.“ „Dehogya?“ „Igen! Marschalkó Tamással. Nagyon vig czimbora.“ „Tudom, együtt lakunk.“ „Akkor remélem, te is olyan vagy s fogunk együtt sokat mulatni?“ „Töb- bet, mint gondolnád. Előadásra cseugetnek, lépjünk be.“ „Még nincs itt a tanár, beszél- gessünk.“ „Biztosan tudom, hogy itt van.“ „Ugy hát menjünk. Kérlek, te vagy a vendég, menj előre.“ Ugy történt és Rózsa azonnal meggyőződött, hogy barátja igen tréfas ifju, mert nem a padba ült, de a tanári székre. Hamar elmut nevetési kedve s arca hosszúra kezdett nyulni, midőn a tanári széken ülő ifju komoly és folyékony beszédét hallotta. Odasugott szomszédjának: hát ez? „Igen, Neupauer, az ujon kinevezett hazajog tanár.“ Előadás után Rózsa elment bocsánatot kérni a tévedésért. „Nem tévedtet, én az ifjuság őszinte barátja vagyok s kérem, önök is legyenek barátaim.“ Hogy ez töle nem volt üres szólásmód, mindnyájan tapasztaltuk.

zatt s olyan jól esett tudnom, hogy ott voltam boldog!  
Mennyi tarka emlék ujult föl szívemben! Az első szerelemtől az utolsó csalódásig minden egyes emlék.  
O, be fájtak egykor ezek nekem. Ma már a sebek be vannak hegedve, nem vérzenek, nem sajognak és... ime egy köny lopózik szemembe, mert hisz a mi akkor fájt volt az mostan boldogság azért mert létezzet, és a mért létezzet, magasztosan megnyugtató érzelmeket ébreszt föl.  
Susogjatok kedves hársfák ott az utca közepén! A ti susogásokat nem mondja el soha senkinek, hogy mit beszélünk egykor mi egymásnak, hogy minek voltatok akkor ti tanui...  
Csalódtunk. Nem egymásban — hanem az életben. Az élet, a sors, ez a mi ellenünk, mely azért tesz kevéssé boldoggá, hogy sejtette velünk, minő édes, minő gyönyörteljes lett volna a mi életünk együtt.  
Susogjatok, tovább, susogjatok megvénuöl hársak.  
\* \* \*  
Az tán kibolyogok a város vége felé. Ott a hol a kalmárok fészének vége van, hol a várost keresztül szelő folyócska egyik ága, a malmot hajtja, a melynek zakatolását, sokszor hallgattuk együtt.  
Ott volt a kicsiny lak, a hol egymásé lettünk, ott terült a kert, melynek virágoktól szegélyezett utain karöltve jártunk akkor, midőn telve voltunk boldogsággal, hittel a leg- sebb jövő iránt és...  
Ott néztem én az ön szép kék szeméibe,

**A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.**

**Ócska emlékek.**

— Hozzon kérem egy csésze théat és néhány jó szivart. Hallja-e Antón?  
— Igenis, de én A t h e m á r vagyok!  
— Jól van A d o l f, csak siessen. Aztán magam akarok maradni.

Itt párolg a théa előttem A bayaderos flor fustelleget képez a vendéglő dohos szagu szobájában s én leülök az ingadozó asztal mellé, firkálni arról a mit érezek, a mit ki lehet fejezni szavakkal.

Az étteremből felhangzik hozzám a mulatók zaja, a pohárcsenzés, a zene, a dal, a kacaj.

Jól van, nagyon jól van. Egyik sem zavar. Hisz ez a valódi élet s nekünk mindannyiúnknak élni kell!

Hát magam is szeretnék oda menni, kocziintani, dalolni, nevetni, belekiáltani a mélabus zenébe, — hanem a mikor az akarat tetted akar válni, akkor ugy a mellemre nehezedik valami névtelen, csodálatos suly, hogy visszauölök az ingó asztalhoz és írom tovább azt, a mit el lehet beszélni, a mit le tud írni a toll!

Egyedül, magam vagyok!  
Érzem ridegségét, érzem gyötrelmét annak a bus szónak. — És mégis van benne, a mi vigasztal! A mi megnyugtát, a mi kibékít

mindazzal, a mikkel oly sokszor állok harc- zban, a hétköznapi élet lefolyása alatt.

Aztán, — ugy érzem, — nem vagyok egyedül. Hogy lenne egyedül, a ki gondolkozik? A szoba benépesül csakhamar arnyakkal, homályos alakokkal, a kik csak néznek rám, de nem szólnak egyetlen hangot sem, és én megértem, a mit ók beszélni akarnak s nevetünk, szomorkodunk együtt, aztán...  
Eh, mindez csak az a mult! Az a szomorú, az a megsiratni való idő!

Mondja csak szép asszony, a ki eljött most, ide, én hozzám, emlékezik-e még ön is a multra?

Emlékezik-e még arra a kis házra, ott a korona-utczában, hol először láttuk egymást? Gyermeknek, nagyon kis gyermekek voltunk mind a ketten. Ki gondolta volna, hogy egykor údvösségnek higyük magunknak egymás szerelmét, ki gondolta volna, hogy az átkunk legyen, és ki hitte volna, hogy mégis az adja meg életünknek — vigasztalását?  
En jól tudom, hogy ön is emlékezik erre!

Mikor ott feküdtem a kórágyon, mikor vérző sebeim forrásában a halált szerette látni mindenki, akkor — óh akkor az én képzeletemben ön ült ott az én betegágyam mellett! Forró homlokomon az ön kedves parányi kezét véltém nyugodni s ha hallottam egy ajknak susogtat, mely mintlétem felől tudakozott, akkor azt hittem, hogy az ön leike, elhagyta a gyarló porsort, elhagyta otthonát és eljött virrasztani a fölött, a ki egykor boldogsága, öröme, vigasztalása volt...  
Ön mondta így, — talán igaza volt!

Hah! Mint kaczag oda bent a démon! Önző vagy, képzeldög, balga vagy! Ezt kiáltja fülemb a kísértő szellem és én mégis ki, nyujtom az ön szellemi alakja felé karjaimat ide zárom ziháló keblemre, ide szoritom fájón elszoruló szívemre s ön szelid mosolylyal bo- rul vállaimra és susogja, hogy: „a régi szerelmen — nem fog a rozsdá sem!“

Ugy-e, hogy nem soha! Nem, nem!  
Oh de menjen, menjen ön azért e helyről asszonyom! Csak sirni tudok, ha reá tekintek, mert eszembe jut, hogy kettőnk közül, melyik a boldogabb?...

Ön e, a ki elérte czélját már, a ki megoszthatja szerelmét azzal, a kivel eskü köti össze, vagy én, a ki még mindig keresi azt a lényt, ki álmai alakját felöltse?...

Lássá asszonyom, én még mindig az a bohó, képzeldög vagyok, a ki hisz, mert van bátorsága hinni tudni a tarka álmokban!

De hát, tehetek-e róla? Hisz az élet- álom, s az álom nem ritkán maga a testet öltő lét.

Ó, hogy ha az én régi álman teljesülne, ó, hogy ha egykor feltalálnám azt, a mit elveszitettem?...

Ne álmódjunk róla! Az álom is ugy jó, ha teljesül, míg alszunk! Ó de kínos volna ebből az álomból ujr a fölébredni!

Csöndes, zajtalan este volt.  
A kék eget nehéz, ólom színű felhők borították, s a tavaszi szellő lassu susogással illant át a hársfák kopasz ágai között.  
Ott sétáltam az egymásba erő fák közt. Néztem a régi, az idegen kezekbe került há-

\* Az mi iskolák jutalomkönyve debreczeni magyar álta iparegyesület a magyar f Nagy Könyve Nt. Könyve Alajos ur 2 frt; T. M. Mihály ur 1 34 forint. B arus 200 d 145 db, kor örömmel meg, kett rem a tette metemet ny \* Ört senyei-ünne értés“ nagy zetesem mé Orbán Baláz mával pohárály és a v után, tehát megelőleg első magyar zenythjen el. E felkös pártkülönbö s tisztelete fiát. Mondot lounra, a m lam köteles tekonyság seinknek, m emlékeket házainkat, építé s nag den humanu létrehozta é s önmagától zeti életet s Orbán Baláz ünnepeit elő beszámolóját és számlókat egész B.-Uj nempre gyü quette után hol beszámó mondta el. \* A de dött szerve ivékblólag aláirt tagok így az alap ben az „akadály feü a debreczeni 1883. június a városháza az összes is megújva. \* A lü fordulatot ve ki városunké ajánlatot adn nuszit, s legut azon módosi rosi tanács nevezte meg vezetettük; a szabálynak szállításra n fenn; ezt a hogy a díjak A vállalkozó gózmalmomu nézve az a már legköz kezik város ott hallgat kedves cse mezt, ott rmele oly t Elműlt hullt! Nesze, virága mara Más se Vajjou fölött többé mint az a r mikor elvált Örökre Igen, Nem is Mit mondán mit felelűet Hát va Leszűt Nem e De tü kinokat meg Es ha akkor egy kónosan fájd siratni való És ez Nem lehet her az neki az a m i d Hadd

Helyi hírek.

\* Az iskolások felhívása folytán, az elemi iskolák közviszágja alkalmával kiosztandó jutalomkönyvek beszerzése adományoztak. A debreczeni takarékpénztár 5 forintot; az első magyar általános biztosító társaság 5 frt; az iparegyesületi takaré- és hitelintézet 5 frt; a magyar francia biztosító társaság 3 frt; Nagyt Könyves Tóth Mihály elkész ur 1 frt; Nt. Könyves Tóth Kálmán elkész ur 1 frt; Nt. Kiss Albert elkész ur 5 frt; Tek. László Alajos ur 2 frt; T. Dr. Legányi Gyula ur 2 frt; T. M. Kóssa Albert ur 2 frt; T. Beke Mihály ur 1 frt. Némethi Lajos 2 frtot. Együtt 34 forint. Ezeket kívül Csáthy Károly könyv árús 200 db, a Telegdy K. Lajos czég pedig 145 db. könyvet. A mit midőn ezennel szives örömmel megnyugtatóváznai szerencsés vagyok, másfelől kedves kötelességemnek ismerem a tett kedves adományokért halás köszönetemet nyilvánítani. Némety Lajos.

\* Orbán Balázs képviselő urnak a Bessenyei-ünnepélyen való szerepléséről az „Egyetértés” nagyon lézagos értesítést hozott, nevezetesen még csak meg se említette azt, hogy Orbán Balázs képviselő ur a banquette alkalmával pohárköszöntőt mondott, mindjárt a király és a vendégekre mondott pohárköszöntő után, tehát minden más személyes köszöntőt megelőzőleg. K o s s u t h r a, mint legeslegelső magyarrá, ki mint államférfi történelmünk zenythjén áll s mint író is első helyet foglal el. E felköszöntőt nagy lelkesedéssel fogadta pártkülönbség nélkül az egész asztaltársaság s tisztelettel jelelül felállva élettele nagyhazánkfiát. Mondott egy toaszót a magyar társadalomra, a mely nemcsak a maga, hanem az állam kötelességét is „eljesíti a kegyelet és jótékonykág terén, mely szobrokat emel jelenéinknek, mely hőseink sírján és csatateréken emlékeket épít, mely építi iskoláinkat, színházainkat, egyházainkat, mely akadémiánkat építé s nagy alapját is előteremté, mely minden humanistikuss és kulturális intézeteinket létrehozta és fenntartja, mely keble melegeivel s önmagától elvont filléréivel táplálja a nemzeti életet stb. — Megemlítjük egyuttal, hogy Orbán Balázs képviselő ur épen a Bessenyei-ünnepet előzőleg P e t e r s z e g e n tartotta beszámolóját. A lelkes péterszegiek 12 kocsin és zászlókat vivő bandériummal kísérték be egésze B.-Ujfaluig, hova épen a Bessenyei-ünnepre gyülekezés perczében érkezett. Banquette után a közél Szt.-Mártonba tartottak, hol beszámolóját hasonló lelkes ovációk közt mondta el.

\* A debreczeni iparos-kör létesítésére kiküldött szervező bizottság a begyült aláírásokból alapos meggyőződést szerzett, hogy az aláírt tagok száma a 300-at meghaladja, s így az alapszabály javaslat 6-ik §-sa értelmében az „iparos-kör” megalakulására nézve akadály fen nem torog; a szervező bizottság a debreczeni iparos-kör alakuló közgyűlését 1883. június hó 17-ik napjára, délelőtt 10 órára a városháza nagyteremében kitézi, melyre az összes aláíratkozott tagokat lapunk útján is meghívja.

\* A lövönatu vasut ügye ismét kedvező fordulatot vett. J. Lehmann berlini vállalkozó, ki városunkhoz a lövönatu vasut építése iránt ajánlatot adott be, egész komoly szándékok tanusit, s legutóbbi beadványában elfogadta mindazon módosításokat, melyeket ajánlatán a városi tanács tett. És pedig a vállalkozó nem nevezte meg az irányt, melyen a vasut vonal vezetettik; ezt a tanács megállapította. A díj-szabálynak megállapítását a személy és teher szállítása nézve a vállalkozó magának tartotta fenn; ezt a városi tanács úgy változtatta meg, hogy a díjak maximumát ő állapítja meg, stb. A vállalkozó megbizottja a helybeli „István” gőzmalommal a malom teherszállmányaira nézve az egyezséget megkötötte, úgy hogy már legközelebb a vállalkozó személyesen érkezik városunkba a szerződés aláírására s a

ott hallgattam repeső szívvél piros ajkának kedves csevegését, ott osztám az első csók mézét, ott dalolta nekem ön azt, hogy: „Szerelem, ott tisztá tekint nap...”

Elmult! A dal elhangzott. A virág elhullt! Nesze, csak egy elszáradt nefejeits kék virága maradt meg tárczámban...

Más semmi? Vajjon semmi-e az a sok rom, a melyek fölött többé nem terem oly tiszta szép virág, mint az a régi volt, mely akkor hervadt el, a mikor elváltunk — örökre.

Örökre? Ki tudja...? Igen, örökre elváltunk. Nem is lehet már nekünk találkozni soha.

Mit mondanék egymásnak, mit kérdeznék és mit felelünk? Hát vagyunk-e boldogok? Nem! Leszünk-e azok? Nem.

Nem és mindég nem! De törjük az életet; élünk másnak és a kinokat megédesíti az egymásra gondolás. És ha talán még is fogunk találkozni, akkor egy kézsorítás kifejezi évek bánatát, kitosan fájó küzdelmet és a hosszú jövő megsiratni való reménytelenségét...

És ez ócska emlékek mindig élni fognak. Nem lehet azokat a szívből kidobni. Édes teher az neki s ha fáj is viselni, vigasza hogy az a m i n d e n.

Hadd maradjanak azok hát oda bent! Gaszton.

mi fő: az 5000 forint biztosíték letételére. Nincs tehát még veszve Lengyelország!

\* Leveléz. Egy budapesti elsőrendű kereskedő-háznál alkalmazásban levő könyvezető és levelező, helyben valamelyik nagyobb kereskedő-háznál vagy gazdaságban, mint levelező és könyvelő keres alkalmazást. Bővebb értesítést ad a kiadó hivatalunk.

\* Felhívás. Azon érdekeltséget, melyet úgy az ipar-társulatok mint egyesek tanusítottak az iparos iskola iránt fenállása óta, örömmel tapasztalta az állandó népnevelési bizottság s meg van arról győződve, hogy miután városunk érdemes közönsége mindinkább belátja az iparos iskolának úgy az általános művelődésre, mint az ipar fejlődésére nézve oly szükséges, mint jótékony hatását: ezen közönség ezután is szívesen fogja támogatni a nemes városi hatóság azon törekvését, hogy iparos iskolákban a szorgalom és jó magaváclat, az ügyesség és szép iránti érzék mindinkább gyarapodjék; az ismeret utáni vágy és jó erkölcs átalánossá legyen. A nemes város ezen vétefelé közeledő iskolái évre is száz forintot irt elő az iparos iskola költségvetésében azon célra, hogy ezen összeg ösztöndíj czímen osztassék ki oly iparos tanulók közt, kik szorgalmuk és jó erkölcsük által arra érdemeseknek ítéltetnek. Ha meggondoljuk, hogy az iparos iskola évi fenntartása mily tetemes költségbe kerül a nemes városnak, ezen ösztöndíj czímen előirányzott összeg valóban jelentékeny, de nem elegendő arra, hogy ez összegből iparos iskolánk minden jutalmára érdemesnek ítélt tanulóját részesíthessük. Azon tiszteletteljes kérelemmel fordul azért bizottságunk ez alkalommal is egy a különböző t. cz. társulatokhoz, mint egyesekhez, hogy az iparos tanulók ösztöndíjösszegét kegyes adományaikkal méltóztassanak ez ében is nagylelkűleg gyarapítani. A kegyes adományok f. évi június hó 17-ig az ezek elfogadásával s nyilvános nyugtatóványozással megbízott ip. isk. igazgatóhoz, Dóczy Gedeon urhoz, Czegléd-utca 2569. szám küldendők.

\* Ertesítés. Debreczen szab. kir. város állandó népnevelési bizottsága az általa feltartott ipariskolában az 1882—83-ik iskolai évet bezáró vizsgálatok rendjét következőleg állapította meg. Június 17-ken délelőtt 9 órakor a főiskolában a földszinti gym. és elemi osztályok tantermeiben a rajziskola első, kezdő osztályának hét csoportja. Június 23-kan délután 6 órakor a főiskolában ugyanazon tanteremben az esti iskola harmadik osztályának három s második osztályának öt csoportja. Június 24-ken d. e. 9 órakor a főiskolában, a rajzteremben a rajziskola harmadik vagy műszaki osztálya — délután 2 órakor a rajzteremben s az V. elemi osztály tantermeiben a rajziskola második osztálya, 4 órakor a nagytantermében confirmatio ünnepélye. Június 26-kan délután 6 órakor a főiskolában az elemi osztályok tantermeiben folytatódag a második osztály öt csoportja, az első real osztály tantermeiben az első osztály kezdő csoportja, a rom. kath. elemi fűiskolában az első osztály két haladó csoportja. Június 30-kan délután 6 órakor a főiskolában a földszinti gym. tanteremben folytatódag az esti iskola harmadik osztályának három csoportja s a rom. kath. elemi fűiskolában az első osztály felső csoportja vizsgálatik. Ezen vizsgálatokra az állandó népnevelési bizottság tagjai, az ipartársulatok, mesterek, ügybarátok s érdekeltek tisztelettel meghívattak.

\* Törzsen. A 39. ezred jeles zenekara holnap csütörtökön délután félhétkor a főtéren a következő darabokat játssa: Nyitvány Norma operából Bellinót. 2. Falusi-fecskek (valcer) Strauszól, kettős Ernáni operából Verdítól. 5. Strabat Mater Rossinítól. 6. Részlet Mignon operából Thomástól. 7. Négyes a királyné csipkekendőjéből, Strauszól. 8. Opera részletek (program) Káchtól.

\* Nagy bűnper került ma a helybeli e. f. törvényszék elé: azon tolvajbando ügye, mely Debreczen környékén egy évnél tovább működött s mintegy 100 lovat lopott. Védőügyvédek voltak Márk Endre, Örvös, V a s á r h e l y i Antal. A törvényszék 3/4-1-0-1-0 hirdette ki az ítéletet, mely szerint Tóth Ferencz első vádlott 10 évi fegyházat, Boros Ferencz 2-odr. vádlott 4 évi fegyházat, Szilágyi Imre 3-adr. vádlott 2 évi börtönt, Csónka János 8 havi börtönt kapott. Elsőrendű vádlott nem felelőbeztett. A tárgyalás lefolyásáról holnap részletes tudósítást hozunk.

Reform a fényképészetben.

A fényképészet eddigi állásponjtában nem csak a művészet, de különösen az ipar és kereskedelem ezerféle követelményeinek meg nem felelhetvén, hosszabb idő óta oly módszer felállításán fáradoztak a szakértők, mely végre lehetővé tegye a fényképeket a maga tökélyességében, egyenesen útón és biztosabb alapon, olcsón és gyorsan előállítani. E probléma megoldásához a legújabb találmányu vegyszer, az u n Brom-ezüst — Emulsió szolgálhatja és a legfényesebb sikerrel kizárólagosan Londonban, Magyarországon pedig először Gonyó és Egey műtermében (Teleky-utca 6. sz.) van alkalmazásán.

Ezen vegyülettel az üveg-lapok a felvétele előre bevonattak és a használatra (akár félérre) készletben tartatnak. A drága idő így módóni megtakarítása, gyorsaság (1 másodpercz), a szerbiztonsága és a legmélyebb részleteket finoman árnyaló tulajdonsága által, végre a legszebb sorsúknak is alkalmuk nyílt magukat a legszebb képekkel előállítani.

Arak: 1 példány visite 40 kr, 3 példány 1 frt 20 kr, 6 példány 2 frt 40 kr, 12 példány 4 frt.

Arak: 1 példány visite 40 kr, 3 példány 1 frt 20 kr, 6 példány 2 frt 40 kr, 12 példány 4 frt.

Felvételek: Mindennap (ünnepek se véve ki) reggel 8 óráól esti 6 óráig.

Hazánk s a külföld.

— A Balatonegyet többnyire írók, művészek és képviselők — Jókai Mór vezetése mellett kirándultak a Balaton vidékére: Siófokra, B.-Füredre, Veszprémbe. Mindenütt óriási lelkesedéssel fogadták.

— Halmi Ferencz árvaának érdekében a hirlapírói kör adakozásra szólítja fel a hazai közönséget. A nagy művész családját mi is ajánljuk olvasóink gondjába; az atyák nagy érdemei hadd óvják meg nélkülözéstől az utódokat!

— Ehhall Kis Ázeiában. Erzégiában, Kis Ázeiában nagy éhség uralkodik, a lakosság alig tud kenyérhez jutni; már is többen veszték el éhtyphusban.

— A mire Szatmármegye nem akar költökezni. Kálnay Vilmos 25 éves nőtlen szolga, a ki mily minőségben Szatmármegyénél volt alkalmazva, már jóval ezelőtt valamely körülmény tolytán elvesztette az orrát. Kálnay azonban sehogy se tudta sorsát orr nélkül elviselni és feltette magában, hogy török-szakad, ő szerezze magának egy új orrot. Leült tehát és egy kérvényt irt a megyéhez, melyben kellő indokolással azt a kérelmet terjesztette elő, hogy a megye az ő t. i. Kálnay orra helyreállításának, illetve egy számára szükséges mesterséges orr készítését viselni méltóztatassék. Miután azonban a szülőföldjéből Szatmárméti orvosokhoz nem volt bizalma, a megtyölt kapott felelettel Budapestre, a Rókus-kórházba jött. Mily nagy volt azonban álmétkodása, midőn az előtte felolvasott levelében az volt irva, hogy Szatmármegye a beadványozó kérelmének nem adhat helyet, miután betegségére vagy baja nem olyan természetű, a mely a gyógykezelést okvetlen igényelné és miután az orr nem tartozik a feltétlenül szükséges megéheletési faktorok közé. Kálnay ezen kétségbe volt esve a reá nézve szomorú végzés miatt, mignem Dr. Balassa a Rókus kórház főorvosa megígérte neki, hogy megcsinálja neki a mesterséges orrot és aztán további gyógykezelés végett átküldi az irgalmasok kórházába, a hol Kálnay korábban kórodai ápoló volt.

— Kóburg herczeg mint történetíró. A berlini lapok nemrég azt a hirt terjesztették, hogy II. Ernő szász-kóburg-góthai herczeg legközelebb az 1848—49-iki történetét bocsátja sajtó alá. A herczeg, mint írják, valóban dolgozik nagy historiai művön, de az oly nagy terjedelmű lesz, oly sok tanulmányt, kutatást igényel, hogy évek telnek el, míg sajtó alá kerülhet.

Muzsák.

— Hugo Viktor nagy műve, „A századok legendái” be van fejezve. Párisban tegnapelőtt jelent meg és utolsó kötete: a háromszáz oldalnyi nagy könyvet 1883. jun. 2-án kelt gyönyörű bevezető sorok nyitják meg s utána következnek az őz költő-király szellemi kincseinek egész ragyogó tárháza. A francia lapok ünnepi hangon üdvözlik a nyolczvanegy éves nagy költő e legújabb művét.

— Vegyes hírek. P á l m a i l l k a, próbát énekel a bécsi udvari operaszínházban; ha egy második próba is sikerül, úgy szerződtemi fog a bécsi nagy operához, kisebb szerepekre. — K o l o z s v á r o t t Szilágyi Bélától új szimfónia adtak elő, melynek címe: „A fehér lilium”; a bősön teliszedi köntényét fehér liliummal, ezzel hinti be agyát — hogy véget vessen szomorú életének lilium-illattal Szörnyű érzékeny dolog lehet!

— A magyar gazdaasszonyok orsz. egyes. nek árvaünnepében ez évi vizsgálatok f. hó 24-én d. e. 8 órakor kezdetek meg; felhívjuk a t. közönség figyelmét ezen czélszerűen rendezett intézetre, a melyben jó szellemben és háziasan nevelik a gyermekeket, kik úgy az elemi, mint a polgári tanfolyamon dicsegetes haladást tanusítanak s e mellett az egyesület nem kímél áldozatokat, hogy a növendékek egészséges, tápláló — bár egyszerű — élelmiszereben részesüljenek, ugyszintén tágas és egészséges fekvésű lakásban helyezte el őket. Az elemi iskolai tanfolyamon júnyanis 250 frt. évi fizetés mellett nyerne a leánykák teljes ellátást és a tantárgyakból a törvény által megszabott tanterv szerint alapos oktatást. A beiratasi díj évenként frt, agy használatért 2 frt, orvosi díj 5 frt, tanszerek az I. II. és III. elemi osztályban 6, a IV. V. és VI. elemi osztályban 8 frt, a polgári iskola tanfolyam fontartása az egyesületnek több költségbe kerülvén, az ezen osztályokat végző növendékek a fentebbi előnyök élvezéséért 300 frtot fizetnek évenként. A rendes tantárgyakon kívül a szülők kívánságára rendkívüli tantárgyak, mint a zongora és a francia nyelvben is nyerhetnek oktatást a növendékek. Az intézet zongoráinak használatáért évenként 10 frt, a zongora tanításért havonként 3 frt számítottak. — Midőn ezeket az egyesület a nagyerdemi közönség tudomására hozza, czéjja az általa fenntartott intézet szervezetének szélesebb körben való megismeretése.

— A tántulanti ref. tanárogyesület könyve Tóth Sámuel és Bekési Gyula tanárok szerkesztésében megjelent s lapunkhoz is beküldetett. A kiváló szakértelemmel összeállított füzet nagyon magvas dolgozatot foglal magában. Ilyen a J o ó István szemléje az európai tanügy mult évi állapotáról, a H o m o -

ly a István és E l e k Lajos pályanyertes művei, továbbá a Gereei Kálmán emlék beszédei az elhunyt egyesületi elnök Szegedi Sándor s Arany János fölött. A szép kiállítású kötet fényes tanubizonyossága annak, hogy a ref. tanárok kerübe a feltűnést, szorgalommal, szakértelemmel munkálják tanügyi irodalmunkat, s bátran elmondhatjuk, hogy ez E v k ö n y v hazai irodalmunknak egyik méltán feltűnő terméke.

Apró-cseprő.

Egy asszonynak fia született. A gyermek bölcsőjénél megjelentek a jó tündérek és mindgyökök megérintve őt arany pászczájval, egy-egy adománnyal ruházta föl. „Szép leszesz te bérni fogod a férfi legeszebb tulajdonait.” „Ellendáttalantlan fogsz tudni vallani.” „Arany koronát fogsz viselni és a mi emél még szebb: gyönyörű hajzatod lesz.” „A férfiak csodálni fognak és a legeszebb asszonyok rajogni fognak érte.” „Képes leszesz az embereket tetszésed szerint megneveltetni vagy megrikatni!” — Az anya brömkönyveket sirt, midőn hallotta, milyen szép lesz gyermekekének jövője. — E perczben megnyílt az ajtó és belépett a gonosz tündér. — Oda lépett ő is a bölcsőhöz és így szólt: „Énis alhoztam adományaimat. A fű szép lesz, de olyan szép, a minővé a természet nem képes őt alkotni. Tudni fog ezertelmet vallani, de minduntalan köteleles lesz az ermet. A korona, melyet viselni fog, papirosból lesz, hajzata pedig vendéghaj. A nők rajogni fognak érte, de ez unhitte fogja őt teni. Látszólag minden, de a valóságban semmi sem lesz!...” „Az istenért, — kiáltá ijedten az anya, — mi lesz hát fiamból?” — A tündér azt felelte: „K o m é d i d s!” (S a r a h B e r n a r d.)

Koldulni hát! nem szégyen az minálunk Koldul a hon, művészet, tudomány, Koldulnak holt nagyok emlékszoibrai, Ezeknek is közigalalom hazájok! Jókai Mór: („Utcaszögleten”)

A természet a bús Akácfaának mit ad? Szürő tovis köze! Halvány virágok! Tompa M.: („Temetői hangok.”)

X. herczeg estélyein csak nagyon változatot közönség szokott megjelenni. Ezek között csak egyetlenegy nem perves van: egy titkos tanácsos, kit kiválon partfogás alá vezet. Történt, hogy midőn egy alkalommal le akart ülni, valamelyik babonás kiszasszony elküldte magát: „Szent isten, tizenhárom vagynk I!” — „Kérem, kérem, bárónó!” — vigasztalá a herczeg — „ne tessék tartani semmitől, a tanácsos ur csak polgári ember!”

Szerkesztői posta. „Kornél szerelmek” Elcsépett dolgok. Adrienne, a mi szellemes tárczáirónok megfelekedett lapunkról.

Felelős szerkesztő: GÁSPÁR IMRE. Kiadó tulajdonos: KUTASI IMRE.

Beküldetett.

Ezelőtt mintegy tíz évvel ballabomon kemény kinövést támadt, mely daczára a gyógykezelésnek napról-napra aggasztóbbá lett. A Miller féle tukszem-balszam tiz napi használata után, e kinövés annyira megszűnt, hogy kórmómmal egy borsónagyasúgu tukszemet vehettem ki belőle. Ez idő óta a megvastagodott bőr napról-napra lehémlék, úgy hogy most — 72 éves agg vagyok — ujjaszülőknek érzem magam, minden fájdalomtól ment vagyok. E meglepően hathatós szert tehát saját tapasztalat után bárkinek is legmelegebben ajánlhatom.

1882. augusztus 23-án. Telekfalvi Karátszonyi, sóbányász pntzárnok.

A t. cz. közönségnek érdeketlen utazások alól biztosítása végett, kérem csak Miller tukszem-balszamát kérem s különleges becsmagolására, figyeln!

Ára egy a dobozban nyitott üvegcsének használati utasítással és a dugaszra illesztett szörcsettellel együtt 60 kr. Valódián kapható: Debreczenben: Stenczinger K. és Andree és Szabó fűszerkereskedő urnaknál; Budapestben: Édeskuty L. m. kir. udvari gyógygyógy szállító urnál; Miskolcon: Dr. Rác György gyógygyógy-szerész urnál; Egerben: Köllner L. és Bairath J. urnaknál; Nagyváradon: Wurst J.; Nyiregyházán: Blumberg J. Buda-Pesten Miskolc L. urnaknál. Nagyműhely és központi szétküldési raktár, Miller J. gyógygyógy-szerész Braszóban. Kevesebbet mint két üveget nem küldhetnek.

Salvator első rangu vasmentes savanyuvíz. lithium és bornátriumban gazdag forrás, orvosi tekintélyek által a légző és emésztési szervek hurutos bántalmáinál rendelve; — kiváló szer a kö-zvény, hólyág és vese bajoknál. Borral használva igen kellemes üdítő-ital. Kapható ásványvíz-kereskedésekben s legtöbb gyógyszertárban. Salvator-forrás igazgatóság Eperjesen. Raktárak: Budapestben: Uraktár ÉDESKUTY L. urnál. Debreczenben: Csanak József, Gerbly Fülöp, Richi J. Z. urnaknál.

# MAGYAR VÖRÖS-KERESZT-EGYLET SORSJEGYEK.

Évenként 3 sorsolás.

Evenként 3 sorsolás.

Evenként 3 sorsolás.

## Legközelebbi húzás folyó évi július hó 1-jén.

Ezen húzásban főnyeremény 50.000 forint. Továbbá 1 nyeremény á 5000 frt. 4 nyeremény á 1000 frt, 10 nyeremény á 500 frt, 25 nyeremény á 100 frt, 30 nyeremény á 50 forint, 52 nyeremény á 25 forint.

A nyeremény sorsoláson kívül törlesztési sorsolás is történik; mindeu törlesztési sorsolásban a legkisebb nyereménnyel húzott sorsjegy tovább játszik a főnyereménnyre.

Ezen sorsjegyek a napi árfolyam szerint kaphatók a Pesti magyar kereskedelmi-bank váltóüzletében

Budapest, Dorottya-utca 1. sz.  
valamint minden bank- és váltóháznál az országban.

Hivatalosan megvizsgált, teljesen ártalmatlan készítmény.  
az arcbőr szépítésére és fentartására!



## RAVISSANTE

Dr. LEJOSSE-től Párisban.

A női szépség fehér, gyengéd, tiszta arcbőrön alapszik.

Hölgyek, kiknek érdekükben van ezt fentartani, ápolni, a nap és lég behatásáról megóvni, ajánljuk ezen évtizedek óta legfontosabb és legismertebb általános kedvelt kitűnő arcbőrösztítő készítményt, mely a hölgyvilág pipere-asztalán nélkülözhetetlen és felülmulhatatlannak találtatott.

Az arcbőr ápolására és szépítésére legjobban megfelelő, tökéletesen ártalmatlan alkatrészekből összeállított bőrfinomító és bőrszenny eltávolító készítmény, (nem kendőző!) mely a hölgyvilág általános elismerésében és kitüntetésében részesült minden további dícséret nélkül.

Nagy eredeti üveg ára fehér dobozban 2 forint 50 kr.) használati Kis eredeti üveg ára rózsaszín dobozban 1 forint 50 kr.) utasítással.

**SAVON RAVISSANTE** Dr. LEJOSSE-től Párisban Gyengéd bőrszenny eltávolító, ezen felette kellemes illatu szappan a legnagyobb elismerésben részesült és akik értizetek óta kedvelik, bizonyítják, hogy felülmulhatatlan, mert a bőr finomítására a legjobb tulajdonsággal bír.  
Egy doboz ára 3 darabbal 1 frt 35 kr., darabja 50 kr.

**POUDRE RAVISSANTE** Dr. LEJOSSE-től Párisban. A párisi és londoni hölgyvilág és a legtöbb művésznők legkedveltebb arczpora. Láthatatlan, igen jól tapad, és teljesen ártalmatlan. A kik ezek óta használják, meggyőződtek, hogy a RAVISSANTE ARCPOR felülmulhatatlan, a bőrnek természetes üdöséget, frisséget és egészséges, viruló kinézetét kölcsönöz.  
Nagy doboz ára 1 frt, kisebb 60 kr. fehér vagy rózsaszín.

**KREME RAVISSANTE** Dr. LEJOSSE-től Párisban. Kipróbált készítmény, melynek — lefekvés előtti — használatánál az arcbőr és kezek bársonyfinomnak, puhák és fehérek lesznek és maradnak. Bőrkiütések és minden bőrszenny eltávolítatik. Veres orr és veres kezek természetes fehér színt kapnak; szóval az arcbőr, nyak, kar, ajk és kezek finomítására a legjobb eszközök nélkülözhetetlen.  
Egy porcellán szelencze ára 1 frt 80 kr. és 1 forint.

## Fogfájást

azonnal és biztosan megszüntet a

## RAVISSANTE SZÁJVIZ

Dr. LEJOSSE-től Párisban.

Felülmulhatatlan cserzesen kipróbált s legjobb hírnevű készítmény, valamint a beteg, ugy még egészséges fogak ápolása, éppen tartására, teljes tisztítására és a fogus erősítésére. Naponta használatnál a fogus vérszét, a fogak odvasodását, a fogak romlását meggátolja és a legkisebb fogfájást (1 evőkanálnyi szájviz, 3 kanálnyi ivóvíz vegyülékkel) egy vagy kétszeri öblítés után tökéletesen megszünteti s így feleslegessé teszi a fogak kihúzását — Felöltök és gyermekek egyaránt használják legjobb sikerrel és ma holnap egy családnál sem fog e kitűnő szer hiányozni.

1 eredeti üveg ára 1 forint.

## RAVISSANTE-FOGPASZTA

Dr. LEJOSSE-től Párisban.

Legjobb, legfinomabb és teljesen ártalmatlan alkatrészekből — legnagyobb gondalóval összeállított, — készítmény, mely gyengéd habzik, üdítő, rothadás-ellenes és mint erősítő, a fogakat folytonos vakító fehéren tartó szer felülmulhatatlan.

Eddig nem létezik oly száj- és fogtisztító szer, mely oly előnyök özpontos tana magában, mint a Dr. LEJOSSE által feltalált RAVISSANTE-klonlegességek, melyek mindennapi használatnál ily hasonlíthatatlan jó eredményt biztosítanak a fogak szépségére és fentartására nézve, mint a RAVISSANTE-készítmények, melyek a fogakat megerősítik, megszüntetik és megakadályozzák a fogfájást s a fogus vérszét, valamint a fogakra oly káros fogkö lerakódást és a szájaknak a legkellemesebb frisséget és üdöséget kölcsönzik.

Egy porcellán szelencze Ravissante-fogpaszta ára 1 frt.

Felülmulhatatlan és teljesen ártalmatlan a

## RAVISSANTE-FOGPOR

mely a fogakat hófehérré tisztítja, odvasodástól és bűzösödéstől megóvja, a fogak természetes színüket és fényüket megtartja és megvédi, sőt végre, sem erőművel nem lesznek megáradva.

Egy doboz ára 50 kr.

Budapesten nagyban és kicsinyben valódi minőségben kaphatók és levelel postafordultával megrendelhetők a központi főraktárban:

SVARC FRIDERIKA illatszertárban,  
városháztér 9. sz. a.

RAKTÁR: Török József ur gyógyszerárban és a legközelebbi vidéki gyógyszerárban.

DEBREGZEN: Göltl N. és Dr. Rothschnek V. Emil urak gyógyszerárjaiban.

Kitűnő, általánosan elismert készítmények a hajkihullása s őszülése ellen

Dr. LEJOSSE-től Párisban.



**RAVISSANTE HAJKENŐCS**, mely a haját szépi és ápolja, a hajjalaj megerősíti, a korpa képződését meggátolja, a haj kihullását megakadályozza, annak természetesen fényt és hullámos alakot kölcsönöz és a legkisebb korrig védi a megőszülés ellen. Egy tégely ára 1 frt.

**RAVISSANTE HAJ-ÁPOLO OLAJ**, Legjobb óvszer a haj őszülése és kihullása ellen, mely a korpa képződését meggátolja, a beteg haját új életre hozza és a haj növesztését bámulatosan előmozdítja. Ajánlatos azoknak, akik hajkenőcs helyett hajolajat használnak. Egy üveg ára 1 frt.

**RAVISSANTE HAJ-ESSENTIA** kitűnő hatással bír a hajjalaj tisztítására, mely a hajkorpa képződését és a haj kihullását meggátolja: igen kedvelt fejmossószer, mely jótékony és csodás hatást eszközöl a fejbőrre. Egy üveg ára 1 frt 20 kr.

Ezen készítmények hatása csodálatos!

A kinek érdekében van a haját megőrizni és a kopaszodástól megőrizni lenni, nem ajánljuk eléggé a RAVISSANTE hajszesz használatát a RAVISSANTE hajkenőccsel vagy a RAVISSANTE hajolajjal. Evtizedek óta a legnagyobb elismerésben részesülnek hölgyeknél és férfiaknál és jó, tökéletesen kielégítő tulajdonságaik miatt évről-évre nagyobb kelendősegek örvendenek.

Budapesten nagyban és kicsinyben mindig friss és valódi minőségben kaphatók és levelel postafordultával megrendelhetők a központi főraktárban:

SVARC FRIDERIKA illatszertárban a „virágkosárhoz,” városháztér 9. sz., valamint TÖRÖK JÓZSEF ur gyógyszerárban király-ut. 12. sz.

1881 -ik évben 295.000 palack, 1882 ik évben 550.000 palack lett elszállítva.

# A mohai ÁGNES-forrás

hazánk egyik legszénsavdúsabb

## savanyuvize

kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bántalmain alapuló bajaiban. Általában a víz mind azon kóroknál kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szervei élet támogatása és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.

Borral használva már is kiterjedt kedveltségnek örvend.  
Fris töltésben mindenkor kapható

## ÉDESKÜTY L.

m. k. udvari szállítónál Budapesten, Erzsébetfőren.

Ugyszintén minden gyógyszerárban, fúszkereskedésben és vendéglőkben.

Debreczenben: Csanak József, Gereby Fülöp, Rick J. Zolmos, André és Szabó, Varga Lajos uraknál

1881 -ik évben 295.000 palack, 1882 -ik évben 550.000 palack lett elszállítva.

Debreczen, 1883. Nyomatott kiadótulajdonos KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

## Pályázati hirdetés.

A boldog emlékü Nagy József kegyes alapítványából, az 1882. évről odaítélendő 500 forintos ösztöndíjra pályázat nyitattik. Mely pályázatnál megkívánatik, hogy:

1. Az illető pályázó magyar, reformált vallású s a felsőbb tudományokat a debreczeni főiskolában végezte legyen.  
2. Kitűzött pályájának a lelkészi vagy tanárinak kell lenni.

3. Szükséges hogy, a bölcsészeti s hittanszaki tudományokon kívül a latin nyelvben annyira jártas legyen, hogy a római classicus írókat jól értse; mit hogy jólért, ugy azt, hogy a görög nyelvtanból kitűnő osztályzata van, érettségi bizonyítványával kell igazolnia.

4. Megkívánatik pályázótól, hogy az élő nyelvek közül a németet teljesen értse és egész folyékonyssággal beszélje; — a francia nyelvben is bírjon oly előkészülettel, hogy a könyveket jól értse. Ez utóbbiakra nézve is elengedhetlen szabályul tűzetvén, hogy ezek is illetékes és tekintetbe vehető bizonyítványokkal igazoltassanak.

Az ekként felszerelt — máskép figyelmén kívül hagyandó — pályázati kérvények f. évi július 20-ig Révész Bálint püspök és alapítványi bizottsági egyik elnök urhoz lesznek beterjesztendők.

Debreczen, 1883. június 15.  
Tóth Sámuel  
bizottsági jegyző.

Előzetes  
Helyben és postán  
Egy évre ...  
Fél évre ...  
Negyed évre ...  
Egyes ...  
A lap szellemi felelőse  
Kötetkötés és  
Közvetítés  
KUTASI IMRE  
Nyomdájában ...  
utján

Imé, a  
báival foglalkoztatva  
s kárát első  
lebbjei vall  
nézetet, hogy  
felszólalni m  
gyen önmag  
felszólalni ott  
rovására idéz

De viszo  
ne legyen gy  
sése arra néz  
társadalom eg  
együttléstől  
aranyosak m  
az erősebb or  
be a zsidóság  
balfogalmak é  
s mi egészsé  
társadalmi tes  
szemíták, vala  
fa-ellenesnek  
vá-erüléseket  
nyességiben  
nyiregetti. Van  
és van haszn  
előző tantisz  
hely vegyen m  
sorban akkor.

Az agrár  
törvény és leg  
tovább a hű  
a bírói függet  
több-kevesle  
kis Románia  
összes bevánd  
földbirtok sze  
óvott volna m  
des, vagy leg  
úsora-törvény  
ség megszünt  
vénykönyv, m  
ezelja, világo  
pénz oltalma  
keserű érzése  
zsidóság hibás  
egyaránt.

Nálunk a  
szórtan, egyes  
drasztikus alak  
zeteknél, minő  
Anglia maga is  
gokkal, melyek  
reit: ott nem  
des. Nálunk a  
bizonyos határ  
rosszalás, de  
szenv. És való  
ságnak, hogy  
nem államferfi  
lanak, a kiken  
kott, elérhető  
szokottabbjával  
Hogy a  
bevérdorlás el  
kóriratot pártol  
volt befolyással  
Ez azonban nem  
Csakis arról vol  
számú elemet  
nemzetiség s így  
től s velük va  
kárára is — ny  
kintetében teljes  
tehat nem volt  
elemekre.

A tiszta-eszle  
arra, hogy aza  
A ki az  
tönkrement föld  
szóra, ha pedig  
jót, képtelenség  
És miért le  
a spanyol inkviz  
elkövetett véres  
s — hogy saját  
elfoglaltak — a